



在博鳌亚洲论坛

感受中国市场“磁吸力”



新华社“新华视点”记者 潘洁 任军 吴茂辉

中国仍是世界经济“压舱石”，中国创新发展将不断为世界经济增长带来更多新机遇……正在举行的博鳌亚洲论坛2024年年会上，与会中外嘉宾表示，中国的创新活力和超大规模市场潜力，不断为全球带来新的商机。

博鳌近零碳示范区所在地——博鳌镇东屿岛。新华社发

实力：中国仍是世界经济“压舱石”

博鳌亚洲论坛26日发布的《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》认为，中国将继续成为全球经济增长的主要贡献者，超大规模市场将给世界带来巨大红利。

“中国经济具有强大的韧性和潜力，是后疫情时代全球经济可持续发展的中流砥柱。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

尽管去年中国实际使用外资金额有所下降，但不少与会者认为，中国的引资规模仍处于历史高位，中国仍具备吸引外资金的诸多优势。

北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫认为，引资数据波动背后，既有世界经济增速放缓、全球外商直接投资整体下降带来的影响，也有外商投资从劳动密集型产业向高技术产业升级的结构性变化。

商务部最新数据显示，今年前两个月，我国高技术产业引资714.4亿元，占实际使用外资金额比重为33.2%。其中高技术制造业实际使用外资282.7亿元，同比增长10.1%。

林毅夫认为，中国仍将是全球发展的主要动力源，有望每年为世界经济作出30%左右的贡献。

中国拥有超大规模市场和庞大的人才队伍，电动汽车、锂电池、光伏产品等行业表现突出，数字经济为中国经济增长提供新动能……今年博鳌亚洲论坛年年会上，中外嘉宾频频提及中国产业发展的新亮点、新趋势，认为中国将继续成为世界经济增长的“压舱石”“稳定器”。

活力：中国创新发展为世界提供新机遇

今年博鳌亚洲论坛年年会上，“新质生产力”成为热词。“科技革命‘奇点’离我们有多远？”“AIGC

改变世界”“新能源汽车赛道的未来”“创新、绿色、数智、融合”引领高质量发展”等分论坛在年会期间举行。

政商学界代表分享在加快创新驱动、绿色低碳、数字智慧、共享融合等转型中的经验与思考，一幅充满活力的中国创新发展全景图展现在人们面前。

现实的论坛场馆，花朵风机、光伏地砖等引发与会者的好奇与兴奋。随着博鳌近零碳示范区近日启动运行，今年博鳌亚洲论坛年年会所有场馆实现绿电自给自足，绿电供应预计超过43万千瓦时，可减少二氧化碳排放约225吨。

“绿意盎然”的年会，折射出中国绿色发展的蓬勃活力。中国不仅积极推动全球可持续发展，也在自身经济社会发展转型过程中，为跨国公司不断创造“绿色机遇”。

包括波士顿咨询公司在内的多家机构估计，为实现“双碳”目标，中国在2050年前的绿色投资将达百万亿元以上规模，这将为全球各行业的绿色解决方案提供商创造更多的机遇。“中国市场对于跨国企业来说仍具有不可替代的价值。”波士顿咨询公司中国区主席廖天舒说。

在中国，5G已步入中场阶段，正朝着5G Advanced方向发展，以支持更多的工业应用场景；AI也从云端向更加贴近用户的边缘终端下沉。“高通公司中国区董事长孟维说，希望通过领先的技术和产品，继续与中国合作伙伴在全球市场实现互利共赢。”

“中国提出加快发展新质生产力，不仅以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，也将科技创新成果融入现有的传统产业。这一转变有利于中国提高全要素生产率，塑造发展新优势。”德勤中国主席蒋颖说。

潜力：中国开放的大门越开越大

在26日举行的“投资亚洲未来”分论坛上，多位外资机构负责人不约而同地谈到，全球资本仍看好中国。

合众集团合伙人、国际金融协会前理事长查尔斯·达拉雷说，中国保险市场发展前景广阔，会进一步加码在华投资。

与此同时，中国也在不断推进高水平开放，持续优化营商环境。

3月21日，苹果公司亚洲最大的门店在中国开门迎客；3月22日，我国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式开业……博鳌亚洲论坛2024年年会前夕，跨国公司在华投资新动作不断，跨国公司高管们密集到访中国，在各地考察洽谈、对接合作。

“这是我在过去15个月里第6次来到中国。”阿斯利康全球首席执行官苏博科刚在北京参加中国发展高层论坛，就马不停蹄赶赴海南博鳌。30多年来，中国已经成为阿斯利康的重要增长引擎和全球第二大市场，业务涵盖医药研发、生产、销售和市场营销等。

今年博鳌亚洲论坛年年会首日，“投资中国”首场标志性活动在北京拉开帷幕。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示，将继续缩减外资准入负面清单，着力推动解决外资企业关注的问题，切实保障外资企业国民待遇。

全国版跨境服务贸易负面清单首次发布，国家网信办公布《促进和规范数据跨境流动规定》，国办印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》……近段时间，一系列加大开放、优化外资营商环境的举措陆续出台。

“相信全球企业家们将更好地认识中国经济发展趋势、把握更多中国发展机遇。”廖天舒说。（新华社海南博鳌3月27日电）

新华社记者

医疗志愿服务如何深入乡村？如何进一步增进基层群众就医获得感？国家卫生健康委27日在四川凉山彝族自治州举行新闻发布会，介绍优质医疗服务“下乡”举措。

助力基层：医疗志愿服务深入乡村

2018年以来，国家卫生健康委组织号召先进典型开展“名医走基层志愿服务行”。2023年2月，“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队在凉山“三下乡”活动上成立。

国家卫生健康委宣传司副司长米锋介绍，“名医走基层 志愿服务行”开展以来，先后成立了儿童青少年预防近视和心理健康教育分队，多名“最美医生”“中国好医生”成立了以个人名字命名的小分队，带动四川、河南、新疆、宁夏、广东等地先后启动“万名医护下基层”“健康中原行”“边关万里行”“健康山海情”“健康岭南行”等志愿服务活动，还有多少支分队在筹备中。

“让医疗志愿服务常下乡、常在乡、常惠乡。”米锋说，志愿服务队员来自各个学科领域，每次活动安排一出，“最美医生”“中国好医生”们踊跃报名，不管是70多岁的老医生，还是日理万机的专家，都千方百计挤出时间，为基层群众服务。

国家卫生健康委22场“名医走基层”活动，北京大学第一医院院长助理、肾内科主任医师周福德参加了13场。每次活动，他与当地医生深入交流，共同解决诊疗难题，还与基层医院建立紧密联系，后续为医生进修、疑难病例转诊提供绿色通道。

“在志愿服务中，通过我的专业知识和技能，为基层带去帮助，这让我更加受到做医生的价值和意义。”周福德说。

精准对接：增进乡村群众就医获得感

大医院专家支援帮助基层医疗机构，如何找准需求、精准对接？四川省卫生健康委主任徐斌介绍，

在广西贺州市昭平县昭平镇玉河村卫生室，乡村医生为小学生检查口腔健康。

新华社发

增进基层就医获得感

国家卫生健康委介绍优质医疗服务“下乡”举措

四川以全省欠发达县、乡村振兴重点帮扶县等为重点，每年统筹选派5000余名专家人才开展对口支援和组团式帮扶，每年选派二级以上医疗机构6000余名专科医生加入家庭医生团队。

儿童心理健康是社会各界关注的问题。与城市相比，农村地区儿童心理健康有更多需要关注的方面。

上海市精神卫生中心党委书记、主任医师谢斌表示，要探索具有当地特色、容易被留守儿童和留守老人接受的心理健康科普形式与途径，同时充分利用信息化、智能化等科技手段，强化多方协同的服务网络。

如何通过帮扶为基层留下“带不走的医疗队”？谢斌表示，要完善志愿服务结对帮扶机制，瞄准基层最常见的心理问题，强化处理能力，并建立覆盖基层的信息化系统。

夯实基础：提升基层医疗卫生服务能力

2023年全国基层医疗卫生机构诊疗人次占比达52%，基层医疗卫生服务设施条件持续改善，基层医疗卫生服务人员的培养和培训不断强化。

河南省卫生健康委副主任周勇介绍，河南印发了乡村医疗卫生体系改革提升攻坚行动方案，连续两年将“提升基层医疗卫生服务能力”纳入省重点民生实事，从加强基层医疗卫生人才培训、强化村卫生室运行经费保障两个方面发力，进一步提升基层医疗卫生服务质量。

提升基层医疗卫生服务质量。江西省卫生健康委副主任朱烈滨介绍，下一步，将以基层卫生健康综合试验区建设为抓手，持续推进基层卫生事业发展，包括开展落实以基层为重点工作评价，发展壮大基层人才队伍，开展基层医防融合专项行动等。

（新华社成都3月27日电）



全国纪录进入“206”时代 单场超3000人“破3”

中国马拉松全面提速

24日进行的无锡马拉松赛上诞生了两个数字，令众多关注中国马拉松运动的人倍感振奋。何杰以2小时06分57秒的成绩再度改写男子马拉松全国纪录，带领中国马拉松进入“206”时代。此外，在参加锡马的22万余名全马选手中，共有3423人成绩在3小时以内，单场“破3”选手人数再创新高。

近两年的马拉松赛，国内高水平专业运动员接连刷新纪录的同时，大众跑者的竞技水平也在不断提高。中国马拉松成绩全面提升背后的原因涉及多个方面，但很多业内人士表示，高水平的科学训练和马拉松运动长期发展带来的厚积薄发，是助力中国马拉松提速的重要“动能”。

时间拨回到2023年3月，同样是在无锡马拉松赛，何杰跑出2小时07分30秒的成绩，打破了任龙云在2007年10月创造的男子马拉松全国纪录。同年12月，另一位中国选手杨绍辉又在福冈马拉松中将该纪录改写为2小时07分09秒。今年的锡马，何杰再度刷新全国纪录。短短一年时间，曾经5628天无人能够撼动的全国纪录三度被改写。

何杰
2小时06分57秒
改写男子马拉松全国纪录

带领中国马拉松进入“206”时代

锡马

22万余名全马选手中有3423人跑进3小时以内

单场“破3”选手人数再创新高

就在今年无锡马拉松开赛前两天，何杰刚刚结束了两个多月的外训，从肯尼亚回到国内。据何杰的主管教练肖丽介绍，外训期间肖丽一直坚持让何杰进行科学化大运动量训练，月跑量超过了1000公里，并且很多时候都是配速每公里3分钟左右的高强度训练。这是何杰“练得最苦但也最系统的一个冬训”。

为了磨炼何杰比赛最后阶段的能力，外训期间肖丽要求何杰训练最后的10公里必须独立完成。有时候跑得实在太累，何杰提出希望有队友带一带，或者陪他一起跑，肖丽都会“狠心”拒绝。

正是这样从实战出发，从细节出发的艰苦训练，让何杰关键时刻能够咬紧牙关，顶住劲，实现赛前制定的目标。

除了科学刻苦的训练，国内高水平运动员之间的相互促进、良性竞争也是激励何杰、杨绍辉等人不断刷新个人最好成绩的动力。成绩上他们相互比拼、互为目标，比赛中他们交替领跑、相互协助。

从这种良性竞争中获益的远不止他们二人。从2023赛季至今，国内已有六人跑出了超越任龙云当年全国纪录的成绩，其中吴向东、丰配友都达到了巴黎奥运会

参赛标准。选派哪三位最优秀的男子运动员参加巴黎奥运会成了中国马拉松“幸福的烦恼”。

在上海体育大学新闻与传播学院副教授、中国田径协会路跑政策专项工作组专家陈国强看来，马拉松竞技水平的提升，是国内路跑运动多年持续发展后水到渠成的结果。这种“水到渠成”不仅表现在专业运动员身上，也体现在更广泛的大众跑者身上。

2019年，无锡马拉松上共有740名选手闯入3小时大关，刷新当时国内单场赛事“破3”人数纪录。五年之后，同样是无锡马拉松赛，“破3”人数已达3423人。据22日发布的《中国田径协会路跑工作报告》数据显示，2023年国内全程马拉松完赛成绩“破三”人数达到11897人。

“在建设体育强国、健康中国的政策引领下，越来越多人意识到健康的重要性，大家参与到跑步运动中来，主动寻求科学跑步指导，希望实现运动促进健康的目标。”陈国强说。

“以前很多人跑步往往是自己闷头练，或者去网上查找训练教程，不仅成绩提升效果不明显，甚至可能因为训练不当导致伤病。如今由各类跑团、马拉松协会、社会化俱乐部等组成的跑步社团网络越发成熟完善，让更多跑友能够轻松找到

‘组织’，在高水平跑友、专业教练带领下进行更加系统性、科学化的训练，成绩提升也更加明显。”

“不断追求成绩的提升是马拉松的内在特质。普通大众跑者能够通过科学系统的训练在一定范围内稳步提升水平。”易居马拉松俱乐部负责人顾怡雯说，“相信未来会有更多的跑者愿意花费时间和金钱换取比赛成绩的提升。”

另外值得一提的是，国内持续扩大的马拉松消费市场以及大众跑者提升比赛成绩的需求也推动着鞋服用品、补给品等厂商加大研发投入，推出优质产品。以跑鞋为例，目前国内多家运动装备品牌都在深耕跑鞋市场，持续推出旨在提升运动表现的迭代产品。一些品牌还以签约代言的形式为优秀运动员甚至是知名非专业跑者提供赞助支持，为他们的训练参赛提供保障。

陈国强说，中国马拉松经过十多年的持续快速发展，跑友们参与健身锻炼的热情高涨，提升成绩的需求明显，加之民间跑步社团网络日趋成熟，赛事体系不断完善，已初步构建起一个良性发展的闭环，未来中国马拉松无论是专业竞技层面还是大众参与层面，依然将面临广阔的发展空间。

（据新华社北京电）

